

高原古城与雪豹的深情相拥

提到雪豹就想到西宁,说起西宁就会提起雪豹。西宁何以成为“雪豹之都”,又为何让越来越多人心之所向?西宁,用实际行动给出了回答——

从雪豹频繁现身西宁周边地区,到西宁野生动物园成功繁育并展出多只雪豹,从运动会到音乐节,从城市景观到美食大道,从西宁本地到火遍全国……“雪豹”以各种奇思妙想的方式,出现在城市的各个角落;

每一个构思、每一项规划、每一个元素、每一个举措、每一步进展……都在为西宁打造“雪豹之都”提供最有力的支撑。如今,高原古城与雪豹双向奔赴的深情之约拉开了序幕……

西宁与雪豹的缘起缘深

雪豹,这一高原生态系统的旗舰物种,犹如高海拔生态系统的“健康晴雨表”,被誉为“雪山之王”。它不仅象征着在极端环境中坚韧不拔的抗争精神,更代表着勇于探索未知,敢于“不走寻常路”的创新精神,以及顽强拼搏、不懈奋斗的毅力。这些特质与西宁的城市品格、西宁精神不谋而合。

雪豹与西宁的缘分,注定已久。

2020年4月,大通北川河源区国家级自然保护区内第一次捕捉到了野生雪豹的清晰影像,这是西宁地区首次在野外记录到雪豹的踪迹。2021年1月,大通北川河源区国家级自然保护区布设的红外相机还清晰记录到雪豹一家三口的“幸福”生活:雪豹母亲惬意地晒着太阳,两只幼年雪豹从一旁的山石上跃下,不停地追逐玩耍。2022年7月,在湟源县日月藏族乡,雪豹的身影再次被镜头捕捉到,填补了我市保护区外雪豹影像资料的空白。

西宁野生动物园的前身西宁动物园更是早在1984年就在国内首先实现了雪豹的人工繁育成活。目前,国内公开饲养展出的雪豹不足20只,其中12只在西宁野生动物园,现存的3只人工繁育雪豹也均在这里出生并生活,西宁野生动物园拥有国内唯一的人工繁育雪豹种群。

雪豹与西宁之间的紧密联系,不仅彰显了人与自然和谐共生的理念,更体现了西宁在生态文明建设方面的坚定决心。在面对各种机遇与挑战时,西宁始终保持着攻坚克难、砥砺前行的姿态,勇于担当,敢于作为,在产业“四地”中心城市的征程中取得了显著成效。

为何选择雪豹为西宁代言

“一座城市‘名片’要同城市气质相吻合,更要能体现出城市在相关工作上的示范作用。”西宁植物园科普宣教与对外交流部负责人齐新章表示。

以西宁城市形象定位、地域文化、受众需求为着手点,针对雪豹、兔狲、荒漠猫等物种进行城市动物形象理论研究与可行性分析,结合西宁生态、区位、文化、资源四大优势,确定将雪豹作为城市动物形象品牌符号,依托全国唯一的雪豹繁育研究长期科研基地打造12只网红雪豹,通过雪豹背后的故事深度挖掘西宁市丰富自然物种背后的文化价值和生态价值,以雪豹坚韧不屈、温顺友善的性格设定映射了西宁人的精神风貌,凸显城市独有的文化特色。



西宁市委宣传部常务副部长赵国武在相关新闻发布会上表示,打造“雪豹之都”这一举措,对于进一步引导全社会关注雪豹、关注生态,实现人与自然和谐的永续发展,赋予新时代西宁新的城市精神和文化内涵具有重要意义。

今年,西宁在“赏、游、购、学、健、娱”全方位与雪豹相连,多点开花、全面出彩。立足国际生态旅游目的地中心城市建设目标,西宁市更是深入挖掘本土特色文化元素,彰显河湟文化和城市文化底蕴,正式提出打造城市IP形象,培育“雪豹之都”城市品牌。

雪豹与西宁牢牢“绑”在一起

如何打造“雪豹之都”?西宁举全市之力,倾力而为——

5月起,城北区豹街·西海路美食街一爆而红;6月初,薛之谦“天外来物”巡回演唱会在西宁开唱,雪豹形象再一次被引爆;8月,“雪豹之都”形象标识出炉;8月下旬,城西区开展“西宁之约,拥抱有礼”活动,城东区正式推出“好吃到豹”文旅形象……

在城市形象的塑造中得以展现,在重大活动的举办上巧妙融入,在文旅产业的融合中深度渗透。半年时间,雪豹的“身影”已遍布西宁的大街小巷,深度融入西宁的城市建设,并被赋予了更为丰富的文化内涵。

西宁市通过积极推广City Walk城市微游线路,精心设计并制作了融入雪豹元素的打卡标牌。在城西区的唐道·637广场,雪豹更是通过裸眼3D大屏惊艳亮相,为市民和游客带来了一场沉浸式的视觉盛宴。在诸如明星演唱会、河湟文化旅游节、环青海湖国际公路自行车赛开幕式等重大活动中,我们也巧妙植入了雪豹元素。此外,以雪豹为主题的汽车公园更是借助露营热潮,促进了消费市场的繁荣。

西宁还以雪豹等青海珍稀野生动物为灵感,推出了一系列文创产品,如形象生动的雪豹玩偶、精致小巧的胸针、独具特色的贴纸以及趣味十足的表情包等。

“在打造‘雪豹之都’的过程中,我们要以国际生态旅游目的地中心城市建设为引领,深入挖掘雪豹在动物、文化和生态发展等多方面的丰富内涵。我们将进一步开展市场调研,精准把握消费者对‘雪豹之都’系列文创产品的偏好和需求,

统筹推进文创产品的设计、开发、制作与销售。同时,我们将深入挖掘和讲述雪豹与西宁文化的内在联系,构建引人入胜的品牌故事。”西宁文化旅游发展投资有限公司党委副书记、总经理王魁久强调,“这既是一次挑战,也是一次难得的机遇。我们将勇担国企责任,不断提升西宁‘雪豹之都’的品牌影响力。”

“雪豹之都”鲜明标识越发亮眼

“哇!这里竟然有只这么大的‘雪豹’,好萌好可爱。”“快帮我拍张照片,用这个背景一定很出片。”“我知道这是西宁‘雪豹之都’城市IP形象,变这么大可以坐进‘雪豹’怀里啦。”……

10月17日临近傍晚,长阶梯上的“宁萌”将在高原明珠塔下赫然出现,吸引来不少附近居民、路人前来打卡。

伴着落日余晖,长阶梯上的“宁萌”将一只前爪轻轻抬起,向远方的朋友招手,仿佛在邀请全国各地的朋友来西宁做客。在红色底色的映衬下,“宁萌”更加活灵活现,阶梯的落差,也让“宁萌”有了毛绒感。

“在‘雪豹之都’城市形象IP正式确定公布后,我们就萌生了在西宁代表性的高原明珠塔进行展示亮相。”西宁高原明珠塔负责人冶海君告诉记者,经过专业人员设计、绘制等流程,我们这个13.8米高的“宁萌”终于在10月17日正式完工亮相。为了让“宁萌”维持原比例,我们在“宁萌”上方阶梯绘制了彩虹阶梯、“西宁”字样打卡点。最大“宁萌”亮相后,每天都有市民游客来打卡拍照,还有学校组织的活动到这里来打卡。

冶海君说,接下来,高原明珠塔的“宁萌”旁还将有如何拍照打卡最出片的引导牌,如坐在“宁萌”怀里,和“宁萌”牵手等出片教程,让市民游客拍出最佳效果。

走在西宁的街头和各大景区,一处处“雪豹”立体形象打卡点、一块块“雪豹”样式宣传立牌吸引着众多市民和游客的目光。

从可爱的雪豹徽章、钥匙扣、玩偶、背包,到精致的雪豹摆件、时尚T恤,在西宁市区,不经意间就能和“雪豹”不期而遇,这些创意“雪豹”犹如一张张移动的名片,让西宁“雪豹之都”的鲜明标识愈发亮眼。

(记者 张弘帆)

探寻 雪豹之都



曝光!西宁这10家单位存在消防安全隐患

本报讯(记者 悠然)为进一步净化消防安全环境,充分发挥媒体和社会监督舆论作用,促进火灾隐患整改,我市消防部门对存在火灾隐患的10家单位进行集中曝光。

10家存在火灾隐患单位分别是:青海众友健康惠嘉医药连锁有限公司,该公司存在疏散指示标志未保持完好有效;未制定消防安全制度和灭火应急预案,无员工培训、演练记录,无防火检查记录。西宁阿维汽车销售有限公司,该公司场所室内消火栓内消防水带缺失、

场所防火检查无记录。西宁市城北区生物科技产业园鲜草康土特产经营部,该单位消火栓前堆放杂物、部分疏散指示标志损坏。青海生物科技产业园罗满图文广告经营部,该单位违规设置人员住宿、电器线路敷设不符合要求。青海富达物业管理有限公司大通分公司,该公司擅自停用消防设施、器材(消控室主机关机)。湟中区鲁沙尔镇昂藏村太山综合商店,该商店电气线路未穿管保护、未配置灭火器。湟源千源匠坊陈醋销售点,该场所内灭火器配置数量不足、部分电气线路敷设在可燃物上。湟源成雄食品商店,该商店部分灭火器压力不足。青海汇通物业管理有限责任公司(能源国际小区),该小区私家车严重占用消防车通道、未按要求施画消防车道标志标线。西宁市城中区如月宾馆,该宾馆机械排烟系统无法联动控制启动、消控室主机打印盘损坏无法正常打印、场所应急照明灯照度不足、三层楼梯间设置库房,不符合规范要求、部分电器线路穿管不符合要求。

高原特色农产品多类商品出口全国领先

本报讯(记者 悠然)10月23日,记者从西宁海关召开的发布会上获悉,据海关统计,2024年前三季度我省进出口总值36.9亿元,比去年同期增长6.7%,增速居全国第17位。

前三季度,青海省以一般贸易方式进出口36.6亿元,增长14.5%,占全省外贸总值的99.2%,占比较去年同期增加6.7个百分点。前三季度,青海省有进出口实绩的企业184家,同比增加12.2%。东盟、欧盟、智利、韩国、中国香港地区是青海省前五大进出口市场。其中,对东盟进出口10.5亿元,增长62.9%;对欧盟进出口5.2亿元,增长21.3%;对智利进出口2亿元,增长6.9倍;对韩国进出口1.8亿元,增长2.2%;对我国香港地区进出口1.8亿元,增长1.4倍。前三季度,青海省多晶硅、单晶硅棒、锂离子蓄电池等新能源中间品出口表现亮眼。其中,多晶硅出口5.5亿元,增长146.1倍,占全省出口值的20.8%。前三季度,我省出口农产品3.9亿元,增长1.8倍,占同期全省外贸出口值的14.7%,比重较上年同期提升7.7个百分点。部分产品出口规模全国领先,其中,冬虫夏草出口1.7亿元,增长1.3倍,列全国第一;冻鳟鱼出口1.4亿元,增长8倍,列全国第一。前三季度,我省进口锌矿砂及其精矿3.5亿元,增长60.8%,占全省进口值的32.6%;进口多晶硅1.9亿元,增长24.9%,占全省进口值的17.9%。前三季度,全省8市州均开展进出口贸易,西宁市、海东市、海南州进出口规模居前列。

我省持续发力助推高校毕业生就业创业

本报讯(记者 刘瑜)省人社厅坚持把高校毕业生就业作为稳就业工作的重中之重,持续强政策、拓岗位、优服务、提能力,全力以赴促进高校毕业生实现高质量充分就业。截至9月底,全省离校未就业应届高校毕业生帮扶就业率达77.1%,较去年同期提高1.2个百分点。

我省人社部门始终将高校毕业生就业创业工作纳入年度重点工作任务,定期进行形势分析、专题研究。深入开展青海省就业提质增效行动,出台做好高校毕业生等青年就业创业工作14条措施,整合优化企业吸纳就业补贴和扩岗补助政策,持续为高校毕业生就业创业提供有力政策支持,促进实现稳定就业。坚持市场化、社会化就业导向,加强与东西部劳务协作、对口援青、沿黄九省区和省内重点企业对接协调,积极开展高校毕业生“组团式”就业创业,全力促进毕业生尽早实现就业。累计组织2210人赴外省实习,完成目标任务2000人的110%。加快推进2024年“三支一扶”计划招募进度,1910名服务人员全部于8月底前到岗服务。聚焦高校毕业生离校前后关键期,密集开展“公共就业服务进校园”“大中城市联合招聘”等专场招聘服务活动,通过“直播带岗”“访企探企”等形式,强化政策宣讲,促进人岗匹配。面向省属6所高校近4000名毕业生开展高校毕业生就业创业优秀事例巡回分享交流活动,促进就业观、择业观积极转变。以开展高校毕业生就业服务攻坚行动为统领,完善未就业高校毕业生实名制台账,全面落实联系率、服务率“双百”要求,普遍提供“1131”就业服务。

此外,将困难毕业生就业作为重点帮扶内容,精准识别困难帮扶对象,及时将困难毕业生纳入帮扶台账,推进实施“一人一策”分层分类就业帮扶,优先提供职业指导、开展培训见习、推荐适合岗位,促进困难群体尽快实现就业。落实困难高校毕业生补贴政策,为9526名应届困难高校毕业生(含毕业生)发放一次性求职创业补贴952.6万元。实施高校毕业生就业能力提升计划,积极为高校毕业生提供技能培训服务,开展高校毕业生等青年求职能力实训,不断增强毕业生求职竞争力。持续开展就业见习岗位募集计划,着力提升见习基地设立、见习岗位募集质量,提升高校毕业生就业适应力。目前,共组织1921人参加就业培训,累计设立见习基地225家、募集见习岗位2462个。